TAØI LIEÄU DAÏY TÖÏ CHOÏN
Moân : Toaùn 6

Chuû ñeà 1: ( Töø tieát 1 – 4)
OÂN TAÄP VAØ BOÅ TUÙC VEÀ SOÁ TÖÏ NHIEÂN
A> Muïc tieâu: 

+ Naém ñöôïc caùc khaùi nieäm : Taäp hôïp, phaàn töû cuûa taäp hôïp, caùc kí hieäu 
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+ Thöïc hieän thaønh thaïo caùc pheùp toaùn treân taäp hôïp N: Coäng tröø, nhaân chia, naâng leân luyõ thöøa.

+ Hoïc sinh aùp duïng ñöôïc caùc tính chaát cô baûn vaøo tính nhanh, tính hôïp lyù.

+ Hoïc sinh naém chaéc caùc daáu hieäu chia heát vaø bieát aùp duïng.

+ Hoïc sinh bieát phaân tích moät soá ra thöøa soá nguyeân toá, töø ñoù tìm ñöôïc öôùc chung, öôùc chung lôùn nhaát, boäi chung, boäi chung nhoû nhaát.

B> Thôøi Löôïng :

C> Caùc taøi lieäu hoã trôï:

Luyeän taäp toaùn 6 ( Nguyeãn baù hoaø)

Baøi taäp naâng cao vaø moät soá chuyeân ñeà toaùn 6 ( Buøi Vaên Tuyeân)

Saùch giaùo khoa toaùn 6

Saùch baøi taäp toaùn 6

D> Noäi dung:

TAÄP HÔÏP
I>  Kieán thöùc cô baûn:

1.  Ñeå vieát moät taäp hôïp ta coù hai caùch:
· Lieät keâ caùc phaàn töû cuûa taäp hôïp.

· Chæ ra tính chaát ñaëc tröng cuûa taäp hôïp ñoù.

2.  Caùc kí hieäu:

· a 
[image: image2.wmf]Î

 A ta ñoïc laø a laø moät phaàn töû cuûa taäp hôïp A hay a thuoäc A.

· b 
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 B ta ñoïc laø phaàn töû b khoâng thuoäc taäp hôïp B hay b khoâng thuoäc B

· A
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 B ta ñoïc laø taäp hôïp A laø taäp hôïp con cuûa taäp hôïp B hay A chöùa trong B hay B chöùa A.

· Chuù yù taäp hôïp 
[image: image5.wmf]Æ

 laø taäp hôïp con cuûa moïi taäp hôïp.

II>  Baøi taäp:
Baøi toaùn 1: 

Vieát taäp hôïp A caùc soá töï nhieân lôùn hôn 50 vaø nhoû hôn 56 baèng hai caùch, sau ñoù ñieàn kí hieäu thích hôïp vaøo oâ troáng :
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Giaûi:

A = { 51; 52; 53; 54; 55};

Hay A = { n 
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 N / 50 < n < 56};
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Baøi toaùn 2: 
Vieát caùc taäp hôïp sau baèng caùch lieät keâ caùc phaàn töû:

a) E = { x 
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 N/ 10 < x < 15}

b) F = { x 
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 N / x < 7 }

c) G = { x 
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 N / 18 
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Giaûi 

E = { 11; 12; 13; 14}

F = { 0 ; 1; 2; 3; 4; 5; 6}

G = {18; 19; 20; 21; 22; 23; 24}

Baøi toaùn 3: 
Tìm soá phaàn töû cuûa nhöõng taäp hôïp sau:

a) A = { 1900; 2000; 2001; …; 2005; 2006};
b) B = {5 ; 7 ; 9; …;   201; 203}

c) C = {16; 20; 24; …; 84; 88}

Giaûi

Soá phaàn töû cuûa taäp hôïp A laø:      

(2006 – 1900) + 1 = 107 ( Phaàn töû)

Soá phaàn töû cuûa taäp hôïp B laø:

( 203 – 5) : 2 + 1 = 100 (phaàn töû)

Soá phaàn töûcuûa taäp hôïp C laø:

( 88 – 16 ) : 4 + 1 = 19 (phaàn töû)

CAÙC PHEÙP TOAÙN TREÂN TAÄP HÔÏP N
I> Kieán thöùc cô baûn:

· Naém ñöôïc caùc tính chaát cô baûn cuûa pheùp tính coäng vaø pheùp tính nhaân.
· Bieát ñöôïc ñieàu kieän ñeå pheùp tröø hai soá töï nhieân thöïc hieän ñöôïc, bieát ñöôïc pheùp chia heát vaø pheùp chia coù dö.

· Naém ñöôïc caùc coâng thöùc tính luyõ thöøa, nhaân, chia hai luyõ thöøa cuøng cô soá ñeå vaän duïng laøm pheùp tính.

· Bieát ñöôïc thöù töï thöïc hieän caùc pheùp tính.

II> Baøi taäp:

Baøi toaùn 1:

Aùp duïng caùctính chaát cuûa pheùp coäng vaø pheùp nhaân ñeå tính nhanh:
a) 86 + 357 +14;

b) 72 + 69 + 128

c) 25 . 5 .4 .27 . 2

d) 28 + 64 + 28 . 36

( Höôùng daãn : Muoán tính nhanh keát quaû cuûa pheùp tính caàn aùp duïng tính chaát giao hoaùn, keát hôïpcuûa pheùp coäng, pheùp nhaân vaø tính chaát phaân phoái cuûa pheùp nhaân ñoái vôùi pheùp coäng ñeå ñöa veà daïng ñôn giaûn hôn roài tính.)
Baøi toaùn 2: Tính nhanh:

a) 135 + 360 + 65 + 40

b) 463 + 318 + 137 + 22

c) 20 + 21 + 22 +…+ 29 + 30

Giaûi :

a) 135 + 360 + 65 + 40

   =  (135 + 65) + (360 + 40)

   =        200      +        400

   =                  600

b)    463 + 318 + 137 + 22

= (463  + 137)  + ( 318 + 22)

=        600         +        340

=    

940 

c) 20 + 21 + 22 +…+ 29 + 30

Ñaët      S = 20 + 21 + 22 +…+ 29 + 30
Hay 
S = 30 + 29 + 28 + …+ 21 + 20

      => 2S = 50 + 50 + 50 + …+ 50 + 50
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        11 soá haïng

=>  2S = 50 . 11 


      2S =  550


        S = 275
Baøi toaùn 3: Tính nhanh:
a) 25 . 7 .10 . 4

b) 8 . 12 . 125 .5 

c) 104 . 25

d) 38 .2002

e) 84. 50

f) 15 . 16 .125

Giaûi: 

a)    25 . 7 .10 . 4

= ( 25.4) . ( 7 . 10)

=     100 .     70 

=         7000

b)     8 . 12 . 125 .5

=  ( 8 . 125) . (12 . 5)

=   1000      .   60 

=            60000

c)     104 . 25

=  (100 + 4) . 25

=  100. 25 + 4 . 25

=     2500  +  100

=           2600

d)     38 .2002

=  38 . ( 2000 + 2)

= 38 . 2000 + 38 .2

=  76000 + 76
=        76076

e)     84. 50
=  ( 84 : 2) . ( 50 . 2)

=     42      .     100

=          4200

f)     15 . 16 .125

=   15 .( 2 . 8) .125

=   (15.2) . ( 8 . 125)

=     30    .    1000

=         30000

Baøi toaùn 4: Tính nhanh: 

a) 36 . 19 + 36 .81

b) 13 . 57 + 87 . 57

c) 39 .47 – 39 .17 

d) 12.53 + 53.172 – 53 .84

Giaûi:

a)  36 . 19 + 36 .81
= 36 ( 19 + 81)

= 36 .     100

=   3600

b) 13 . 57 + 87 . 57

= 57 ( 13 + 87)

= 57 .   100

=   5700

c)  39 .47 – 39 .17

= 39 (47 – 17)

= 39 .  30 

=   1170

d) 12.53 + 53.172 – 53 .84 

= 53( 12 + 172 – 84)

= 53 .    100 

=   5300

Baøi toaùn 5: Tính nhaåm:
a) 3000 :125 

b) 7100 : 25

c) 169 : 13 

d) 660 : 15  

Giaûi :

a)     3000 :125

= (3000.8) : (125.8)

=     24000 :  1000

=              24

b)      7100 : 25

= ( 7100.4) : ( 25 .4)

=    28400  :  100

=       284

c)    169 : 13

= (130 + 39) : 13

=   130 : 13 + 39 : 13

=      10       +      3

=                13

d)     660 : 15 
= (600 + 60) : 15 

=  600 : 15 + 60 : 15

=        40    +    4

=              44

Baøi toaùn 6: Tìm soá töï nhieân x, bieát :

a) ( x – 29) – 11 = 0

b) 231 + ( 312 – x) = 531

c) 491 – ( x + 83) = 336

d) ( 517 – x) + 131 = 631

Giaûi: 

a) ( x – 29) – 11 = 0

x – 29 = 11

x         =  40

b) 231 + ( 312 – x) = 531

312 – x  = 531 – 231 

312 – x  = 300

          x = 12

c) 491 – ( x + 83) = 336

x + 83  =  155

x 
= 72

d) ( 517 – x) + 131 = 631

  517 – x               = 500


x 
     = 17 

Baøi toaùn 7: Tìm soá töï nhieân x, bieát:

a) (7 .x – 15 ) : 3 = 2

b) 12.( x +37) = 504

c) 88 – 3.(7 + x) = 64

d) 131 . x – 941 = 27 . 23
Giaûi: 

a) (7 .x – 15 ) : 3  = 2
7.x – 15 
= 6

7.x 

= 21

   x 

= 3

b) 12.( x +37) = 504

       x + 37  = 42

        x = 5

c) 88 – 3.(7 + x) = 64

       3 .(7 + x) = 24

            7 + x  = 8


      x  = 1

d) 131 . x – 941   = 27 . 23
131 . x 
=     1965

         x

=        15

Baøi toaùn 8: thöïc hieän caùc pheùp tính:

a) 132 – [116 – (132 – 128)2]

b) 16 : {400 : [200 – ( 37 + 46 . 3)]}

c) [184 : (96 – 124 : 31) – 2] . 3651

Giaûi : 

a)     132 – [116 – (132 – 128)2] 
= 132 – [ 116 – 16]

= 132 – 100 

= 32

b)    16 : {400 : [200 – ( 37 + 46 . 3)]}

= 16 : {400 : [200 – 175]}

= 16 : 16 

=     1

c)     [184 : (96 – 124 : 31) – 2] . 3651

=  [ 184 : 92 – 2] . 3651

=  
0 
   . 3651

= 

0

Baøi toaùn 9: thöïc hieän caùc pheùp tính:

a) {[261 – (36 – 31)3.2] – 9}.1001

b) {315 – [(60 – 41)2 – 361].4217} + 2885

Giaûi: 

a) {[261 – (36 – 31)3.2] – 9}.1001

= {[261 – 250] – 9}.1001

= 
2 . 1001

= 
  2002

b) {315 – [(60 – 41)2 – 361].4217} + 2885

= {315 – [ 361 – 361] .4217}+ 2885

= 315 + 2885

=     3200

_______________________________________________________

Chuû ñeà 2: (Töø tieát 5 – 8)

QUAN HEÄ CHIA HEÁT 
A> Muïc tieâu: 

Hoïc sinh ñöôïc oân taäp laïi veà pheùp chia.

Naém ñöôïc tính chaát chia heát cuûa moät toång, naém ñöôïc caùc daáu hieäu chia heát. Hoïc sinh bieát söû duïng ñöôïc caùc daáu hieäu chia heát ñeå nhaän bieát ñöôïc moät toång, moät hieäu ñôn giaûn coù chia heát cho 2, cho 3, cho 5, cho 9 khoâng.

Hoïc sinh bieát phaân bieät soá nguyeân toá vaø hôïp soá. Bieát söû duïng caùc daáu hieäu chia heát ñaõ hoïc ñeå phaân tích moät soá ra thöøa soá nguyeân toá.

Hoïc sinh bieát tìm öôùc, öôùc chung vaø ÖCLN; boäi, boäi chung vaø BCNN

B> Thôøi Löôïng : 4 tieát
C> Caùc taøi lieäu hoã trôï:

Luyeän taäp toaùn 6 ( Nguyeãn baù hoaø)

Baøi taäp naâng cao vaø moät soá chuyeân ñeà toaùn 6 ( Buøi Vaên Tuyeân)

Saùch giaùo khoa toaùn 6

Saùch baøi taäp toaùn 6

D> Noäi dung:


NHAÉC LAÏI VEÀ QUAN HEÄ CHIA HEÁT.
I> Kieán thöùc cô baûn:

Neáu a = b.q   ( a,b,q 
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N ; b
[image: image17.wmf]¹

0)  thì ta noùi a chia heát cho b vaø kí hieäu: a
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 b.

Trong pheùp chia coù dö: soá bò chia = soá chia x thöông + soá dö





a = b . q + r  (b 
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 0, 0 < r < b)

II> Baøi taäp 

Baøi toaùn 1: Tìm x, bieát:

a) (x+ 74) – 318 = 200

b) 3636 : (12x – 9) = 36

c) (x : 23 + 45). 67 = 8911

Giaûi: 

a)  
(x+ 74) – 318 = 200

x + 74 =  518

x = 444

b) 
3636 : (12x – 91) = 36



12x – 91 = 101



12x 
   = 192



    x 
   =  16

c) 
(x : 23 + 45). 67 = 8911


x : 23 + 45
    = 133


x : 23 
   =  88

x 
   =  2024

Baøi 2: 

Hieäu cuûa hai soá laø 862, chia soá lôùn cho soá nhoû ta ñöôïc thöông laø 11 vaø dö 12. Tìm hai soá ñoù.

Giaûi:

Goïi hai soá caàn tìm laø a vaø b. theo ñònh nghóa pheùp chia coù dö, ta coù:

a = 11b + 12

a – 11b = 12
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 a – b – 10b = 12
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 862 – 10b   = 12 
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        b   = 85

Ta tính ñöôïc a = 947

Baøi 3 : (Cho hoïc sinh veà nhaø laøm) :

1. Toång cuûa hai soá baèng 38570. chia soá lôùn cho soá nhoû ta ñöôïc thöông laø 3 vaø dö laø 922. tìm hai soá ñoù.

2. hieäu cuûa hai soá baèng 8210. chia soá lôùn cho soá nhoû, ta ñöôïc thöông laø 206 vaø dö 10. tìm hai soá ñoù.

TÍNH CHAÁT CHIA HEÁT CUÛA MOÄT TOÅNG

CAÙC DAÁU HIEÄU CHIA HEÁT
I>  Kieán thöùc cô baûn: 

Naém ñöôïc tính chaát chia heát cuûa moät toång, hieäu 

Naém cô baûn tính chaát chia heát cuûa moät tích: 

Neáu moät thöøa soá cuûa tích chia heát cho m thì tích ñoù chia heát cho m

Naém ñöôïc daáu hieäu chia heát cho 2, 3, 5, 9 vaø vaän duïng vaùo laøm baøi taäp.

II> Baøi taäp:

Baøi toaùn 1:

Khoâng tính caùc toång vaø hieäu. Haõy xeùt xem caùc toång vaø hieäu sau ñaây coù chia heát cho 13 khoâng?

a) 26 + 33

b) 65 + 48

c) 119 – 52

d) 777 – 39

Giaûi:

a)  
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Baøi toaùn 2: Tìm caùc toång, hieäu chia heát cho 6.

a) 4251 + 3030 + 12

b) 3257 + 4092

c) 3141 – 627

d) 5173 – 222

Giaûi:

a) 
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 (4251 + 3030 + 12) 
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b) 
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 (3257 + 4092) 
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c) 
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Maø 3141 – 627 
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 3141 – 627 
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d) 
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 (5173 - 222 ) 
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Baøi toaùn 3: Tìm n 
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N ñeå: 

a) n + 4 
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 n

b) 3n + 7 
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c) 27 – 5n 
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Giaûi:

a)  
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Vaäy n 
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c)  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image58.wmf]{
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Baøi toaùn 4: thay caùc chöõ x,y baèng caùc soá thích hôïp ñeå cho: 

a) soá 275x chia heát cho 5

b) soá 9xy4 chia heát cho 2

Giaûi: 

a) 275x 
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b) 9xy4 
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Baøi toaùn 5: 

Thay daáu * baèng chöõ soá thích hôïp ñeå: 

a) soá  35*8 chia heát cho 3 nhöng khoâng chia heát cho 9

b) soá 468* chia heát cho 9 nhöng khoâng chia heát chia 5

Giaûi:

a) 35*8 
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    35*8 
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Vaäy ñeå 35*8 
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 3 maø 35*8 
[image: image78.wmf]M

 9 thì *
[image: image79.wmf]Î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image80.wmf]{

}

5,8


b) 468* 
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Vaäy ñeå 468* chia heát cho 9 maø khoâng chia heát cho 5 thì *
[image: image85.wmf]Î
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Baøi toaùn 6: cho C = 1 + 3 + 32 + … + 311 . Chöùng minh raèng:

a) C 
[image: image87.wmf]M
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b) C 
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Giaûi: 

a) C = (1 + 3 + 32 )+ … +(39 + 310 + 311)

        = 13 + … + 39.13 
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b) C = (1 + 3 + 32 + 33) + … + (38 + 39 + 310 + 311)

        = 40 + … + 38 . 40 
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CHUÛ ÑEÀ 3: Đoạn thẳng ( từ tiết 9 – 12)
ÑOAÏN THAÚNG 
A> Muïc tieâu:

Sau khi hoïc xong chuû ñeà naøy hoïc sinh  naém ñöôïc nhöõng kieán thöùc sau:
Bieát theá naøo laø ñieåm, ñöôøng thaúng, ñoaïn thaúng, Tia  

bieát caùch ño moät ñoaïn thaúng, bieát veõ moät ñoaïn thaúng khi bieát soá ño.

Bieát ñöôïc khi naøo thì moät ñieåm naèm giöõa hai ñieåm. Khi moät ñieåm naèm giöõa hai ñieåm khaùc thì ta coù tính chaát gì.

Bieát ñöôïc theá naøo laø trung ñieåm cuûa moät ñoaïn thaúng, bieát caùch veõ trung ñieåm cuûa moät ñoaïn thaúng.
B> Thôøi löôïng:

· Soá tieát : 3

· Thöïc hieän töø tuaàn 14 ñeán tuaàn 16

C> Taøi lieäu tham khaûo:

SGK toaùn 6 / taäp 2

SBT toaùn 6 / taäp 2

D> Noäi dung chi tieát:


ÑÖÔØNG THAÚNG ÑI QUA HAI ÑIEÅM. TIA 
A> Muïc tieâu: 

· Hoïc sinh  bieát caùch goïi teân moät ñieåm, moät ñöôøng thaúng.

· Bieát caùch xaùc ñònh khi naøo thì ba ñieåm thaúng haøng.

· Bieát caùch ñaët teân moät ñöôøng thaúng.

· Bieát ñöôïc vò trí cuûa hai ñöôøng thaúng phaân bieät.

· Bieát ñònh nghóa tia goác O. phaân bieät hai tia ñoái nhau, hai tia truøng nhau.

B> Baøi taäp 

	GÔÏI YÙ
	NOÄI DUNG

	Baøi 1: 

Ba ñieåm thaúng haøng khi naøo?

Neâu caùch veõ ñieåm C?

Neâu caùch veõñieåm D? 
	Baøi 1: 

Veõ ñöôøng thaúng p vaø caùc ñieåm A, B naèm treân p.

a) Neâu caùch veõ ñieåm C thaúng haøng vôùi hai ñieåm A, B.

b) Neâu caùch veõ ñieåm D khoâng thaúng haøng vôùi hai ñieåm A,B.

Giaûi:

a) Veõ ñieåm  C 
[image: image91.wmf]Ï

 p vaø C khoâng truøng vôùi ñieåm A hoaëc B.

b) Veõ ñieåm D 
[image: image92.wmf]Ï

 p 

	Baøi 2: 

Cho hoïc sinh suy nghó, trao ñoåi vôùi nhau ñeå tìm ra caùch giaûi.


	Baøi 2: 

Haõy veõ sô ñoà troàng 9 caây thaønh: 

a) 9 haøng, moãi haøng coù 3 caây.

b) 10 haøng, moãi haøng coù 3 caây.

Giaûi:


                  Hình 1                                           hình 2 

Caâu a)  Hình 1

Caâu b) hình 2



	Baøi 3: 

Goïi 1 hoïc sinh  leân baûng laøm baøi taäp.


	Baøi 3:

Cho tröôùc hai ñieåm A vaø B.

a) Haõy veõ ñöôøng thaúng m ñi qua A vaø B.

b) Haõy veõ ñöôøng thaúng n ñi qua A nhöng khoâng ñi qua B

c) Haõy veõ ñöôøng thaúng p khoâng coù ñieåm chung naøo vôùi ñöôøng thaúng m.

Giaûi: 



	Baøi 4: 

Hai tia Ox vaø Oy coù moái lieân heä nhö theá naøo?

Vò trí cuûa ñieåm A nhö theá naøo?

Vò trí cuûa ñieåm B nhö theá naøo?

Suy ra ñöôïc ñieàu gì?

Neáu O naèm giöõa hai ñieåm M vaø B thì ñieåm B naèm khaùc phía vôùi ñieåm M ñoái vôùi ñieåm O.

Hai tia OM vaø OA coù quan heä nhö theá naøo?
	Baøi 4: 

Treân ñöôøng thaúng xy laáy moät ñieåm O. laáy ñieåm A treân tia Ox, ñieåm B treân tia Oy, ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø A. Giaûi thích vì sao?

a) Hai tia OA vaø OB ñoái nhau?

b) Ñieåm O naèm giöõa hai ñieåm M vaø B?

Giaûi:

a) Ñieåm O naèm treân ñöôøng thaúng xy neân hai tia Ox vaø Oy ñoái nhau  (1)

Ñieåm A thuoäc tia Ox, ñieåm B thuoäc tia Oy neân hai tia OA, Ox truøng nhau, hai tia OB, Oy truøng nhau (2) 

Töø (1) vaø (2) ta suy ra: hai tia OA vaø OB ñoái nhau.  (3)

b) Ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø A neân hai tia OM vaø OA truøng nhau (4). 

Töø (3) vaø (4) suy ra : hai tia OM vaø OB ñoái nhau, do ñoù ñieåm O naèm giöõa hai ñieåm M vaø B.


ÑOÄ DAØI ÑOAÏN THAÚNG.
COÄNG ÑOÄ DAØI HAI ÑOAÏN THAÚNG.
A> Muïc tieâu: 

Hoïc sinh  ñöôïc cuûng coá khaùi nieäm ñoaïn thaúng,bieát caùch ño ñoä daøi cuûa moät ñoaïn thaúng.

Bieát caùch so saùnh hai ñoaïn thaúng

Naém ñöôïc neáu ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B thì AM + MB =AB, ngöôïc laïi neáu AM + MB =AB thì ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B

B> Baøi taäp :

	GÔÏI YÙ
	NOÄI DUNG

	Baøi 1: 

Töø ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B ta suy ra ñieàu gì? 

Maø AM vaø BM ñeàu laø nhöõng ñoaïn thaúng coù ñoä daøi lôùn hôn 0 

Töø ñoù suy ra ñieàu caøn tìm.


	Baøi 1: 

Cho ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B. giaûi thích vì sao AM < AB; MB<AB. 

Giaûi : 
Vì ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B neân AM + MB = AB 

Maø AM> 0; BM> 0 neân AM < AB; BM < AB.



	Baøi 2: 

Töø ñeà baøi ta ñaõ bieát ñieåm naøo naèm giöõa hai ñieåm coøn laïi chöa? 

Ñieåm M coù naèm giöõa hai ñieåm N vaø O khoâng ? vì sao?

Ñieåm N khoâng naèm giöõa hai ñieåm M vaø O

Vaäy ñieåm O coù naèm giöõa hai ñieåm M vaø N khoâng? Vì sao?
	Baøi 2: 

Cho ba ñieåm M, O, N thaúng haøng. Ñieåm N khoâng naèm giöõa hai ñieåm M vaø O. Cho bieát MN = 3cm; ON = 1cm, haõy so saùnh OM vôùi ON?

Giaûi:

Neáu ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm N vaø O thì OM + MN = ON.

Thay soá : OM + 3 = 1 (voâ lí) vaäy ñieåm M khoâng naèm giöõa hai ñieåm O vaø N.

Maø theo ñeà baøi Ñieåm N khoâng naèm giöõa hai ñieåm M vaø O neân ta coù ñieåm O naèm giöõa hai ñieåm M vaø N.

=> MO + ON = MN 

      OM          =  3 – 1 = 2 cm

Do ñoù OM > ON vì 2cm > 1cm.

	Baøi 3: 

Yeâu caàu hoïc sinh  veõ hình.

Tình ñoä daøi ñoaïn thaúng EG nhö theá naøo?

Tình ñoä daøi GH nhö theá naøo?

Yeâu caàu hoïc sinh  töï laøm, goïi 1 hoïc sinh  leân baûng trình baøy.
	Baøi 3:

Treân ñöôøng thaúng a laáy 4 ñieåm E, F, G, H theo thöù töï ñoù. Giaû söû EH = 7cm; EF = 2cm; FG = 3cm.

a) so saùnh FG vôùi GH.

b) Tìm nhöõng caëp ñoaïn thaúng baèng nhau.

Giaûi:

a) Ñieåm F naèm giöõa hai ñieåm E vaø G neân  EG = EF + FG => EG = 5cm

Ñieåm G naèm giöõa hai ñieåm E vaøH neân EG + GH = EH => GH = 2cm

Vaäy FG > GH    (3>2)

b) EF = GH = 2cm;

     EG = FH = 5cm


VEÕ ÑOAÏN THAÚNG CHO BIEÁT ÑOÄ DAØI.

TRUNG ÑIEÅM CUÛA ÑOAÏN THAÚNG
A> Muïc tieâu:

Hoïc sinh  bieát veõ moät ñoaïn thaúng khi bieát ñoä daøi.

Bieát ñöôïc tính chaát: treân tia Ox, neáu OM = a, ON = b ; neáu 0<a<b thì ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø N.

Bieát ñöôïc ñònh nghóa trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng, bieát caùch chöùng toû moät ñieåm coù laø trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng hay khoâng.

B> Baøi taäp:

	GÔÏI YÙ
	NOÄI DUNG

	Baøi 1: 

Ñeå so saùnh hai ñoaïn thaúng caàn phaûi tính ñöôïc ñoä daøi cuûa chuùng.

Ñieåm M coù naèm giöõa hai ñieåm O vaø N khoâng? => MN

Töong töï => NP.


	Baøi 1: 

Goïi M, N, P laø ba ñieåm treân tia Ox sao cho OM = 2cm, ON = 3cm, OP = 5cm. so saùnh MN vaø NP?

Giaûi:

Vì OM < ON neân ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø N. 

=> OM + MN = ON => MN = 1cm.

Vì ON < OP neân ñieåm N naèm giöõa hai ñieåm O vaø P

=> ON + NP = OP => NP = 2cm

=> MN < NP .

	Baøi 2: 

Yeâu caàu hoïc sinh  veõ hình.

Ñieåm A coù naèm giöõa hai ñieåm O vaø B khoâng?

=> AB = ?

Ñieåm A coù naèm giöõa B vaø C khoâng? => AC


	Baøi 2: 

Goïi A vaø B laø hai ñieåm treân tia Ox sao cho OA = 4cm; OB = 6cm. treân BA laáy ñieåm C sao cho BC = 3cm. so saùnh AB vôùi AC. 

Giaûi:

Vì A vaø B ñeàu naèm treân tia Ox maø OA < OB neân ñieåm A naèm giöõa hai ñieåm O vaø B.

=> OA + AB + OB => AB = 2cm

Hai ñieåm A vaø C naèm treân tia BA maø BA < BC neân ñieåm A naèm giöõa hai ñieåm B vaø C. 

=> BA + AC = BC => AC = 1cm

Vaäy AB > AC.

	Baøi 3: 

Neâu ñònh nghóa trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng AB laøgì? 

Tính CK? 

=> keát luaän.

Ñieåm I coù naèm giöõa C vaø K khoâng?

So saùnh CI vaø CK?


	Baøi 3:

Cho ñoaïn thaúng CD = 5 cm. treân ñoaïn thaúng naøy laáy hai ñieåm I vaø K sao cho CI = 1cm; DK = 3cm.

a) Ñieåm K coù phaûi laø trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng CD khoâng ? vì sao?

b) Chöùng toû raèng I laø trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng CK.

Giaûi:

a) Vì DK < DC neân ñieåm K naèm giöõa hai ñieåm C vaø D.

=> CK + KD = CD => CK = 2cm

Vaäy CK < KD do ñoù K khoâng phaûi laø trung ñieåm cuûa CD.

b) ñieåm I vaø K naèm treân tia CD maø CI < CK neân ñieåm I naèm giöõa hai ñieåm C vaø K.

Maët khaùc CI = 
[image: image93.wmf]1

2

CK neân I laø trung ñieåm cuûa CK .


CHUÛ ÑEÀ 4: Nâng cao về tính chia hết. Ước và bội ( từ tiết 13 – 16)

A.MỤC TIÊU:

Học xong bài này,học sinh có khả năng:

+Biết cách ứng dụng các tính chất chia hết của tổng của hiệu,của tích vào giải bài tập,nhận dạng để giải các bài toán liên quan

+Biết vận dụng cách tìm ước và bội,cách xác định số lượng các ước của một số vào giải bài tập

+Hiểu sâu thêm các tính chất chia hết,cách tính sộ các ước của một số+Rèn luyện cho học sinh tính chính xác khi vận dụng các tính chất chia hết và các cách tìm ước và bội

+Rèn luyện khả năng tư duy,vận dụng kiến thức vào thực tế

B. THỜI LƯỢNG : 4 tiết

C.TÀI LIỆU THAM KHẢO

+Bài tập nâng cao toán 6-NXB.Giáo dục 2003

+Để học tốt toán 6

D. THỰC HIỆN

*Lý thuyết ( 1 tiết )
I-Tính chất chia hết của tổng ,của hiệu,của tích

+Kiến thức cơ bản:

1)Tính chất 1:
[image: image94.wmf],;()
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2)Tính chất 2:
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3)Tính chất 3:
[image: image96.wmf].()
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4)Tính chất 4: 
[image: image97.wmf],.
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-Đặc biệt: 
[image: image98.wmf]nn
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+Nâng cao:

(1) Các tính chất 1 và 2 cũng đúng nếu tổng có nhiếu số hạng

(2) 
[image: image99.wmf]12
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(3) 
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     (4)Nếu tích  ab chia hết cho số nguyên tố p thì hoặc 
[image: image102.wmf]ap
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   hoặc 
[image: image103.wmf]bp
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-Đặc biệt: 
[image: image104.wmf]n
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II-ƯỚC và BỘI:

*Kiến thức cơ bản:


[image: image105.wmf]ab
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a là bội của b
[image: image106.wmf]Û

 b là ước của a

*Cách tìm:+Muốn tìm bội của một số ta nhân số đó lấn lượt với 0;1;2;3;…..Bội của b có dạng tổng quát là b.k  với k 
[image: image107.wmf]Î

N

                  +Muốn tìm ước của một số a ta lần lượt chia số a cho 1;2;3;….;a để xét xem a chia hết cho những số nào,khi đó các số ấy là ước của a

*Cách viết:+Tập hợp các ước của a là: Ư(a)=
[image: image108.wmf]}
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+Tập hợp các bội của b là:B ( b )= 
[image: image109.wmf]}
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Hoặc    B ( b ) =
[image: image110.wmf]}
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  hoặc B ( b)=
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*Nâng cao:Xác định số lượng các ước của một số m ( m> 1):ta phân tích số m ra thừa số nguyên tố

Nếu  m = 
[image: image112.wmf]..
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  thí m có ( x+1).(y+1).(z+1) ước

*ÁP DỤNG ( 3 tiết )

Tùy theo tình hình học sinh,có thể chọn một số bài như sau

Bài 1)Tìm số tự nhiên n,để:

a) n+4 
[image: image113.wmf]M

n+1  ; b) n2+n 
[image: image114.wmf]M

n2+1

Hướng dẫn giải:

a) n+4
[image: image115.wmf]M

n+1
[image: image116.wmf]Þ

 ( n+1)+3
[image: image117.wmf]M

 (n+1)  
[image: image118.wmf]Þ

 3 
[image: image119.wmf]M

 (n+1)

Vì n 
[image: image120.wmf]Î

N ,nên n+1 
[image: image121.wmf]³

1,do đó:

+nếu n+1=1 thì n=0

+nếu n+1=3 thì n=2

b) n2+n 
[image: image122.wmf]M

n2+1 
[image: image123.wmf]Þ

 n2+1+n-1
[image: image124.wmf]M

 n2+1
[image: image125.wmf]Þ

 n-1
[image: image126.wmf]M

 n2+1 


[image: image127.wmf]Þ

(n-1)(n+1) 
[image: image128.wmf]M

 n2+1
[image: image129.wmf]Þ

 n2-1
[image: image130.wmf]M

 n2+1


[image: image131.wmf]Þ

 n2+1 -2
[image: image132.wmf]M

 n2+1     
[image: image133.wmf]Þ

2
[image: image134.wmf]M

 n2+1

Vì n 
[image: image135.wmf]Î

N ,nên n+1 
[image: image136.wmf]³

1,do đó:

+Nếu  n2+1 =1 thì n2=0  
[image: image137.wmf]Þ

n=0   

+Nếu n2+1 =2  thì n2=1  
[image: image138.wmf]Þ

n=1

Bài 2:Chứng tỏ rằng:

a) (5+52+53+54+…+529+530)  
[image: image139.wmf]M

6

b) (5+52+53+54+…+58) 
[image: image140.wmf]M

30

c) ( 1+5+52+53+………..+5403+5404)  
[image: image141.wmf]M

31

d) (a + a2+a3+a4+…+a29+a30) 
[image: image142.wmf]M

 (a+1)  (với  a
[image: image143.wmf]Î

N)

e) (3+32+33+34+…+32n-1+32n) 
[image: image144.wmf]M

4

HD:

a) (5+52)+(53+54)+…+(529+530)=5(1+5)+53(1+5)+…+529(1+5) 
[image: image145.wmf]M

6
b) (5+52)+52(5+52)+54(5+52)+56(5+52)=30+52.30+54.30+56.30=

=30(1+52+54+56) 
[image: image146.wmf]M

30

c)(1+5+52)+(53+54+55)+……+(5402+5403+5404)

=31+53(1+5+52)+………+5402(1+5+52  )

=31+53.31+…….+5402.31=31.(1+53+…..+5402)  
[image: image147.wmf]M

31

 d)a(a+1)+a3(1+a)+…+a29(1+a) 
[image: image148.wmf]M

 (a+1)

e)3(1+3)+33(1+3)+…+32n-1(1+3) 
[image: image149.wmf]M

4

Bài 3)Cho C=1+3+32+33+…+311.Chứng minh rằng                       a) C 
[image: image150.wmf]M

13                          b) C 
[image: image151.wmf]M

40

HD:

a)C=(1+3+32)+(33+34+35)+….+(39+310+311) =(1+3+32)+33(1+3+32)+…+39 (1+3+32)=13.(1+33+…+39) 
[image: image152.wmf]M

13

b)C=(1+3+32+33)+( 34+35+36+37)+(38+39+310+311)

=  ( 1+3+32+33) +34(1+3+32+33) +38(1+3+32+33)   

=40. ( 1+3+32+33) 
[image: image153.wmf]M

40

Bài 5)Chứng minh rằng:nếu số   
[image: image154.wmf]abcd



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image155.wmf]99
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 thì 
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 và ngược lại

HD:


[image: image157.wmf]1009999()
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Suy ra    +nếu  
[image: image158.wmf]abcd



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image159.wmf]99
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 thì 
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              + ngược lại,nếu 
[image: image161.wmf]99
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image163.wmf]99

M


BÀI 6:Cho biểu thức A=1494.1495.1496

Không thực hiện phép tính,hãy giải thích vì sao:

a) A
[image: image164.wmf]M

180         ;   b) A
[image: image165.wmf]M

495

HD:

a)Có 1494
[image: image166.wmf]M

9   ;1495
[image: image167.wmf]M

5   ;1496
[image: image168.wmf]M

4 =>A
[image: image169.wmf]M

9.5.4=180

b) Có:1494
[image: image170.wmf]M

9  ;1495
[image: image171.wmf]M

5   ;  1496
[image: image172.wmf]M

11 =>A
[image: image173.wmf]M

9.5.11=495

Bài 7)Tìm n 
[image: image174.wmf]Î

N sao cho (27-5n) 
[image: image175.wmf]M

n

HD:

Vì 5n<27  =>n<6  (1)

Có 5n 
[image: image176.wmf]M

n   nên (27-5n) 
[image: image177.wmf]M

n  khi 27
[image: image178.wmf]M

n  

Ta lại có 27 chia hết cho các số 1,3,9,27     (2)

Từ (1)  và (2) =>n 
[image: image179.wmf]{

}

1;3

Î


Bài 8) Chứng minh rằng :nếu p là số nguyên tố lớn hơn 3 thì (p-1) (p+1) chia hết cho 24

HD:Ta có (p-1). p.(p+1) 
[image: image180.wmf]M

3   ; mà ( p;3)=1 =>(p-1). (p+1) 
[image: image181.wmf]M

3     (1)

Ví p là số nguyên tố lớn hơn 3 => p là số lẻ =>p-1;p+1 là số chẵn        (2)

Từ (1) và (2)   => (p-1). p.(p+1) chia hết cho hai số nguyên tố cùng nhau 3 và 8.Vậy  (p-1). p.(p+1) 
[image: image182.wmf]M

24

Bài 9: Một số tự nhiên a và 5 lần số tự nhiên đó có tổng các chữ số như nhau  .Cmr    a  chia hết cho 9

HD:

Hai số a và 5a có tổng các chữ số như nhau,nên a và 5a chia cho 9 có cùng số dư   =>(5a-a)
[image: image183.wmf]9

M

  hay 4a 
[image: image184.wmf]M

9

Mà (4;9) =1  .  Vậy a 
[image: image185.wmf]M

9

Bài 10:Chứng minh rằng:  Tích các ước của 50 lả 503

HD:

50=2.52    ;50 có 6 ước là:1,2,5,10,25,50

Tích các  ước của 50 là:1.2.5.10.25.50=(1.50).(2.25).(5.10)=503
Bài 11: Cho a là một hợp số,khi phân tích ra thừa số nguyên tố chỉ chứa hai thừa số nguyên tố khác nhau là 
[image: image186.wmf]1

p

 và 
[image: image187.wmf]2

p

.Biết a3 có tất cả 40 ước,hỏi a2 có bao nhiêu ước ?

HD:

A= 
[image: image188.wmf]333
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mnmn

ppapp
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Số ước của a là:  (3m+1) (3n +1)=40

=>m=1  ; n=3  (hoặc  m=3 ;  n=1)

Số a =  
[image: image189.wmf]222

12

.

mn

app

=

  có số ước là (2m+1) (2n+1)= 3.7 = 21 (ước)

Bài 12: Một trường có 1015 học sinh,cần phải xếp vào mỗi hàng bao nhiêu học sinh để số học sinh mỗi hàng là như nhau và không quá 40 hàng nhưng cũng không ít hơn 10 hàng

HD:

Gọi x  là số hàng xếp được.Theo bài 1025 
[image: image190.wmf]M

x  và 10
[image: image191.wmf]40

x

££

 hay x
[image: image192.wmf]Î

Ư(1015) và  10   
[image: image193.wmf]40

x

££


Ư (1015)=
[image: image194.wmf]{

}

1;5;7;29;35;145;203;1015

 , mà   10   
[image: image195.wmf]40

x

££

=>x
[image: image196.wmf]{

}

29;35

Î


Vậy+nếu xếp 29 hàng thì mỗi hàng có 1025 :29=35 (hs)

       +Nếu xếp 35 hàng thì mỗi hàng có 1015 :35=29 (hs)

Bài 13: Tìm số tự nhiên x,biết rằng trong ba số 36;45 và x thì bất cứ số nào cũng là ước của tích hai số kia

HD:

Ta có 36x
[image: image197.wmf]M

45 =>4x
[image: image198.wmf]M

5

45x
[image: image199.wmf]M

36 =>5x
[image: image200.wmf]M

4

Do đó x 
[image: image201.wmf]M

20.Đặt x=20 a (a=1;2;3;….)

Ta có 36.45 
[image: image202.wmf]M

x   hay 36.45 
[image: image203.wmf]M

(20a)

Do đó 81
[image: image204.wmf]M

a   
[image: image205.wmf]a

ÛÎ

Ư (81)

Vậy a 
[image: image206.wmf]{

}

1;3;9;27;81

Î

 => x
[image: image207.wmf]{

}

20;60;180;540;1620

Î


Bài 14:Cho a và b là hai số tự nhiên không nguyên tố cùng nhau ; a=4n+3;

b=5n+1  (n
[image: image208.wmf]Î

N).Tìm (a , b)

HD:

Theo bài,ta có (4n+3,5n+1)=d với d
[image: image209.wmf]¹

1

Suy ra (4n+3) 
[image: image210.wmf]M

d  =>5(4n+3) 
[image: image211.wmf]M

d  

            (5n+1) 
[image: image212.wmf]M

 d =>4(5n+1) 
[image: image213.wmf]M

d  

Vậy 
[image: image214.wmf](

)

(

)

543451

nnd
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éù

ëû

M

   hay 11
[image: image215.wmf]M

 d ,mà d
[image: image216.wmf]¹

1,nên d=11.Do đó (a,b)=11

Bài 15:    Tìm hai số a và b ,biết tích của chúng là 8748 và ƯCLN của chúng là 27

HD:

Giả sử a 
[image: image217.wmf]£

b.Vì  ƯCLN(a,b)=27 nên a=27m;b=27n

Trong đó (m,n)=1 và m
[image: image218.wmf]£

n

Ta có a.b =27m.27n = 8748 =>  m.n =12.Chọn cặp số m,n nguyên tố cùng nhau có tích là 12 và m 
[image: image219.wmf]£

 n,ta được

	 m
	n
	a
	b

	1
	12
	27
	324

	3
	4
	81
	108


Bài 16:Tìm số tự nhiên a,biết a chia cho 12;18;21 đều dư 5 và a xấp xỉ 1000

HD:

a-5 
[image: image220.wmf]Î

BC (12,18,21)

BCNN(12,18,21)=252.Vậy a-5=252.k (k 
[image: image221.wmf]Î

N
[image: image222.wmf]*

) =>a=252k+5

Với k=4 thì a=1023 thỏa đề bài

Bài 17:Tìm số tự nhiên nhỏ nhất  a ,sao cho khi chia số đó cho2;3;4; 5;7 đều dư 1

HD:

a-1 là BCNN(2;3;4;5;7)=420 => a=421

Bài 18.Biết ƯCLN của hai số là 45.Số lớn là 270.Tìm số nhỏ

HD:

Gọi số lớn là a,số nhỏ là b

Vì (a,b)=45 =>a=45m ;b=45n,với (m,n)=1 và m>n

Ta có 45m=270  =>m=6

Vậy n
[image: image223.wmf]{

}

1;5

Î

 . Do đó b 
[image: image224.wmf]{

}

45;225

Î


Bài 19: Tìm  ƯCLN của 5n+6 và 8n+7 (với n
[image: image225.wmf])

N

Î


HD:

Gọi x là  ƯCLN của 5n+6 và 8n+7 (với n
[image: image226.wmf])

N

Î


Ta có (5n +6) 
[image: image227.wmf]M

 x  và  (8n+7) 
[image: image228.wmf]M

 x  

=> 8(5n +6) 
[image: image229.wmf]M

 x  và 5 (8n+7) 
[image: image230.wmf]M

 x  

=> (40 n+48) 
[image: image231.wmf]M

 x   và (40 n+35) 
[image: image232.wmf]M

 x   

=>[(40 n+48) -(40 n+35) ]
[image: image233.wmf]M

x

=> 13 
[image: image234.wmf]M

x

=> x 
[image: image235.wmf]Î

 Ư ( 13 )   ( x=1  hoặc x = 13

Bài 20:Cho biết a+4b là bội của 13 (a,b
[image: image236.wmf]N

Î

).Chứng minh rằng:10 a+b là bội của 13

HD: Đặt a+4b=x  ; 10a+b=y

Xét 4y-x=4(10a+b)-(a+4b)=40a+4b-a-4b=39a  => 4y-x là bội của 13

Do x là bội của 13  và (4;13)=1 => y là bội của 13
_____________________________________________________________
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